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vaj, oziroma telovadbe na telo in duha. 
Začeli so ustanavljati društva, ki je bil 
njih namen krepitev in razvoj telesa po
sameznika. Vlade držav so se prvotno dr
žale pasivno napram tem novostim; bili 
so pač starokopitneži, kakor jih je tudi se 
dandanes mnogo. Vendar to ni moglo ovi
rati napredka na tem polju. Novi časi so 
prinesli nove ljudi in nove ideje na po
vršje, in zapreke so izginjale s poti telesne 
vzgoje. 

Telovadba, ki je bila prvotno glavno 
sredstvo telesne vzgoje (razen pri Angle
žih), se je morala v novejšem času neko
liko umakniti lahki atletiki. Ni ga danes 
skoro Angleža ali Američana, ki bi ne go
jil te vrste telesnih vaj. Danes je razšir
jena po vsem svetu. Goje jo v že poleg 
prej imenovanih državah tudi na Fran
coskem, v Belgiji, na Danskem, Holand
skem, Norveškem, v Rusiji, na Ogrskem, 
Češkem, v Srbiji itd. Z mirno vestjc 
smemo trditi, da se z lahko atletiko peča 
ves svet. 

Pri nas Slovencih je skoro nepo
znana. Šele v zadnjem času jo je sprejei 
tudi Sokol v svoj program. 

Začetek lahke atletike najdemo pr: 
' Grkih. Obstojala je iz teka, skoka, meta

nja diska in palice ter boja s pestjo ir 
rokoborbe. Zadnji dve vrsti danes več ne 
štejemo k lahki atletiki, ampak k težki 
Iz ostalih se je razvila potem moderm 
lahka atletika, h kateri so se pridružile 
ko je ta najidealnejša panoga telesne 

še nekatere druge telesne vaje. Potem 
vzgoje zamrla za več stoletij, je danes \ 
polnem cvetu in ni je sile, ki bi jo odpra
vila s sveta. Milijoni ljudi jo goje danes 
Kakor je telovadba splošno razširjena pc 
vsem svetu in je postala ljudska last, take 
tudi lahka atletika. In če more kateri na
čin telesne vzgoje povzdigniti telesno moč 
in samozavest naroda, je to lahka atle
tika, ne oziraje se na druge dobre lastno
sti, ki so njena last. 

Nemci so bili med prvimi, ki so z£ 
: Angleži spoznali neizmerno korist lahko 
atletičnih vaj. Zato se je pri njih tudi hi 
tro razvila, tako da je število njenih pri 
stašev v kratkem naraslo na stotisoče 

i Znano je, da Angleži brez športa ne mo 
j rejo živeti, in vrsta športa, ki so se mi 
j najbolj posvetili, je lahka atletika. 

Vsaka telesna vaja, smotreno gojena 
' ima za razvoj telesa neprecenljive vred 
nosti; posebno pa one, ki jih gojimo poc 
milim nebom. 

Plemenita naloga se nam odpira tu 
Naš narod, danes telesno tako zanemar 
jen, bi se poplemenitil, če bi se ljudje, me 
sto da posedajo po kavarnah in gostilni 
cah, oprijeli lahke atletike. Ona se goj 

| samo pod milim nebom; torej na svežen 
; zraku, pod jasnim svodom. In s tem imaj< 

ravno priliko oni, ki presede ves dan p< 
raznih pisarnicah in drugih lokalih, da s< 
na večer naužijejo toli potrebnega sve 
žega zraka in pregibljejo svoje, od dol 
gega sedenja otrple telesne ude. Velik< 
manj bi se culo pritožb o slabem teku 

i o glavobolu in o raznih drugih slabostih 
: Isto velja tudi za našo šolsko mladino 

Mnogim je presedeti celo kopo ur v za 
tohli šolski sobi. Kako blagodejnega vpli 

i va bi bilo, če bi imela priliko slehrni dai 
na večer vsaj po eno uro se telesno uriti 
si krepiti vsestransko mišice, srce ii 

: pljuča. Kako bi se povzdignilo nje zdrav 
! stveno stanje ter veselje do dela in živ 

ljenja. Dajte mladini primernega prostor; 
j in primerno naobraženih vaditeljev! 

Poleg vseh dobrih lastnosti lahke at 
! letike se ne sme pozabiti na njeno mo 
| ralično vrednost. Kdor slehrni dan smo 

treno goji telesne vaje, pridobi gotovo ve 

Telesna vzgoja šport 
in šola. 

Telesna vzgoja je ono sredstvo, ki 
damo z njim telesu priliko, da se v goto
vih mejah zoblikuje in naravno razvije. 

2e najstarejši narodi so spqznaii vi
soko vrednost telesnih vaj kot najboljše 
pripravo za lov in vojno ter za ohranitev 
in utrditev zdravja. V telesni vzgoji se 
videli ono sredstvo, ki naj pomaga telesu 
ki je posoda duše, do popolnega in lepega 
razvoja. 

Izmed najstarejših narodov so bil 
samo Grki, ki so umeli razvrstiti telesne 
vaje v sistem, po katerem so potem va
dili. Obenem z grško kulturo je nastala 
tudi grška gimnastika. Bila je glavne 
sredstvo telesne vzgoje narodove in ko 
taka telesno spojena z verskimi običaj 
in zabavnimi prireditvami. Bila je obliga 
ten predmet. Telesne vaje so gojili slehrn 

I dan od 7.,leta do moške dobe. Pri Špar 
tancih so se tudi deklice in dekleta urile 

! v raznih telesnih spretnostih in s tem do 
i bile podlago trdnemu zdravju, ki jim ji 
1 zopet omogočalo roditi zdrav in krepal 

zarod. Grki so uvideli, da je le s pomočje 
smotreno gojenih vaj mogoče dati telesi 
tisti popolni razvoj in tisto lepo obliko 
ki jo občudujemo še danes na umotvori! 
starogrških mojstrov. 

Obenem s propastjo Grške je propa 
dla tudi njih gimnastika. Rimljani, ki se 
bili dediči grške kulture, so gimnastike 
kot vzgojno sredstvo popolnoma zane 
marjali. Uporabljali so jo samo v svrh< 
vojaške službe. Tudi Germani niso imel 
nikake sistematične telesne vzgoje. Gim 
nastika je bila pokopana za več stoletij. 

Šele Luter je poizkusil reformirat 
tudi to panogo narodne vzgoje, kar se mi 
pa ni posrečilo. V 17. stoletju je bil Ko 
menskv, ki je zahteval v svoji knjigi »Or 
bis Pictus« telesne vaje za mladino i 
svrho ohranitve zdravja in podaljšanj; 
življenja. V istem stoletju je bil na Angle 
škem John Locke in na Francoskem i 
16. stoletju Michel de Mpntaigne, ki st; 
zahtevala telesne vzgoje v šoli. Najman 
pa je bila ta panoga vzgoje upoštevani 
v renesančni dobi. Gojili so jo samo v ple 
miških šolah. Narod je ni bil deležen. 

Še enkrat je opozoril v 18. stoletji 
J. J. Rousseau v svoji knjigi »Emil« n; 
telesne vaje in njih velik vpliv na telesn 
in duševni razvoj in to pot ne brez uspe 
ha. Za telesno vzgojo so prišli boljši časi 
Vstali so možje, kakor Basedovv, Pestal 
lozzi, Jahn, Spitz, Frieson, Maul i. dr., k 
so opozarjali javnost in vlado na dvojn 
vpliv telesnih vaj. S tem se sicer ni oži 
vela grška gimnastika, pač pa se je po 
stavil temelj današnji telovadbi. 

Slično kakor v Nemčiji so tudi v dru 
eih državah spoznali vrednost telesni 

liko telesno in moralično moč, ki jo po
tem pri svojem poklicu lahko vsestran
sko uporablja. Ravno v športu si je prido
bil ono energijo, ki ga usposobi, da izvrši 
v življenju naloge, pred katerimi bi drugi 
obupali. Kdor svoje telo in od prirode mu 
podarjene telesne zmožnosti zanemarja, 
si krajša življenje. 

Lahko atletiko goji lahko vsakdo, 
bodisi star ali mlad, šibak ali krepak in 
na vsakem prostoru pod milim nebom. In 
kar je glavno, ne stane skoro nič. 

Pri nas žalibog lahke atletike v 
splošnem sploh ne goje. Posebno šolska 
mladina dozdaj ni imela nikake prilike. 
Stara Avstrija je pač skrbela za svoj nem
ški naraščaj, a z nami je tudi tu postopala 
mačehovsko. Poglejmo, kako je v Nem
čiji! Po vsej državi so učni zavodi, na 
katerih se v velikem obsegu goji šport in 
katerih ravnatelji ga skrbno podpirajo, 
ne da bi pri tem trpela duševna izobrazba 
gojencev. Slednjim je celo dovoljena ude
ležba na javnih športnih tekmah. S po
močjo tekme se mladina navduši, da za
čne resno uriti telo in razvijati njegove 
zmožnosti. In s tem pridobi ono fizične 
moč, ki bi ostala brez nje, da ni gojila 
telesa. 

Zalibog se dobi pri nas še mnogo uči
teljev, profesorjev in tudi drugih, ki se 
ne strinjajo s tem duhom novejšega časa 
in ki so skriti ali pa javni nasprotniki 
vsake telesne vzgoje. Njim bi bilo naj
ljubše, da bi mladina samo posedala pc 
šolskih klopeh, kjer jo le premnogokrai 
more z nepotrebno navlako. Da bi pa le 
malo globlje pogledali v dušo mladine, 

. tedaj bi tam nekaj zapazili, kar so sam: 
nekoč imeli, pa že zdavnaj zamorili. Kje 

j pa je mladina najbolj srečna? V šoli go
; tovo ne! Tam zunaj pod milim nebom 
i kjer lahko vrže s sebe vse tisto prisiljene 
' kretanje in razne paragrafe, kjer se svo

bodno giblje, teka, skače, plava ali pa 
poizkuša na razne druge načine svoje 

I telesno moč in spretnost. Le žalibog, ek 
ima zato vse premalo prilike in nobenegi 

! pravega vodstva. 
Pa tudi starši so v mnogih slučajil 

• velika ovira. Sicer pa, kako naj imajc 
: starši smisel za to, če ga oni faktorji, k 
j se smatrajo kot v zato poklicani, sam 
; nimajo. Dajte mladini prave »športnike
j kot njih telesne vzgojitelje in videli boste 
i s kakšnim veseljem pojde na delo. Prav 
\ športnik je pa samo oni, ki se v resnic 
j peča s športom ter v posljednjem ne išče 
j samo zabave, ampak fizično in moralične 
i povzdigo samega sebe. 

Zalibog, da se smatra pri nas spor 
: še vedno kot nekak luksus, dovoljen sa

mo takozvanim boljšim, oziroma imovi 
; tejšim krogom. Drugi narodi so to mise 

že davno ovrgli, ker so spoznali v športi 
ono sredstvo, kinaj narod pomlaja, iz ka 
terega naj črpa neprestano novo fizične 

j in moralično moč in ki mu naj povzdiguje 
j veselje do dela in življenja. 

V drugih državah obstojajo razni 
; športna društva, katerih namen je ljud 
i stvo telesno krepiti. Države gmotno pod 
i pirajo njih delovanje. Šole, torišče ljudski 
i vzgoje, so sprejele v svoj program vsako 
; vrsten šport in ga skrbno negujejo. 

V Ameriki se nahajajo na visokih šo 
lah oddelki za telesno vzgojo, in ravna 
telji teh so nekdanji »športniki mojstri« 
Ameriški dijak se peča navadno prve se 

! mestre na visoki šoli samo s športom 
j medtem ko se pri nas porabi mnogokra 
J oni čas s sumljivimi ženskami, pijančeva 
| njem in pohajkovanjem. Ameriške visok« 
I šole nudijo z zato razpoložnim kapitalon 

visokošolcu vse mogoče olajšatve, take 



da se tudi najubožnejši dijak lahko po
sveti športu. 

Posnemajmo jih! Proč z raznimi po
misleki! Sveta naloga naj nam bo, telesne 
zmožnosti, podarjene nam od vsematere 
prirode, razviti do popolnosti! Proč od 
alkoholnih in njegovih prijateljev! Kre
pimo svoje telo, da bomo zmožni tekmo
vati v življenskem boju za obstanek — če 
ne, nas čaka ista usoda, ki je nekoč uni
čila stare Grke! 


